

А. М. Ридецкий
начальник управления внутренних дел
администрации Октябрьского района г. Минска (Беларусь),
магистр юридических наук

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Процесс организации раскрытия преступлений оперативными подразделениями органов внутренних дел тесно связан с использованием оперативно-розыскной информации. В ходе осуществления оперативно-служебной деятельности осуществляется поиск источника информации, передача информации от источника уполномоченному субъекту, который обрабатывает ее, анализирует и использует в дальнейшем.

В указанном контексте информация, представляющая оперативный интерес, используется руководителями криминальной милиции всех уровней при принятии управленческих решений, в части организации раскрытия преступлений различных категорий. В первую очередь это касается преступлений против жизни и здоровья, половой неприкосновенности, разбойных нападений, а также иных преступлений, способных вызвать значительный общественный резонанс.

На основе существующих научных подходов полагаем, что оперативно-розыскная информация представляет собой совокупность данных, полученных в результате осуществления оперативно-розыскной деятельности, используемых в предупреждении и раскрытии преступлений, а также обеспечивающих проведение оперативно-розыскных мероприятий, деятельность оперативных подразделений, формирующих организацию и тактику применения сил и средств оперативно-розыскной деятельности.

При раскрытии преступлений на современном этапе по-прежнему острой проблемой функционирования оперативных подразделений органов внутренних дел является дефицит необходимого и достаточного для принятия решений объема информации, способного снизить риск принятия решений в конкретной оперативно-розыскной ситуации как на тактическом, так и на стратегическом уровнях. Указанное обстоятельство обусловлено природой возникновения оперативно-розыскной информации как таковой, характеризующейся высоким уровнем дискретности, а также изменением и деградацией в процессе обращения и фиксации в установленном порядке. Кроме того, оперативно-розыскная информа-

ция, как правило, является конфиденциальной и ограниченной к распространению.

Таким образом, исходя из сущности оперативно-розыскной информации и ее роли в принятии управленческих решений в процессе осуществления оперативно-служебной деятельности, следует выделить неотъемлемые характеристики сведений о лицах, фактах либо событиях, представляющих оперативный интерес используемых в процессе функционирования оперативных подразделений органов внутренних дел: своевременность (актуальность), доступность, защищенность.

Теория управления органами внутренних дел однозначно определяет информацию и ее качественную разновидность — оперативно-розыскную информацию как обеспечивающий компонент оперативно-служебной деятельности органа внутренних дел, тем самым предопределяя меры административно-правового регулирования ее приобретения, обработку, анализ и использование.

В процессе осуществления оперативно-розыскной деятельности принятие решений тактического и стратегического уровня без должного уровня информационного обеспечения в принципе невозможно. Как правило, в данном случае недостаток информации восполняется за счет уровня подготовки конкретных лиц уполномоченных на принятие решений, профессиональным риском и опытом принятия решений в сходных по условиям ситуаций. Тем не менее именно достоверность и своевременность информации определяют качество принятия управленческих решений, их обоснованность и соответствие законодательству.

Обмен информацией, в том числе и оперативно-розыскной, между подразделениями и службами происходит в повседневной деятельности органа внутренних дел непрерывно. Указанное обстоятельство обусловлено необходимостью реализации возложенных на него функций, необходимости решения возникающих задач, достижения промежуточных и конечных целей. Обмен информацией должен преследовать общие интересы взаимодействующих подразделений, учитывать оперативную обстановку, имеющиеся в наличии силы и средства оперативно-розыскной деятельности.

При обмене информации к ней должны предъявляться определенные требования, в частности она должна основываться на принципах взаимности, достоверности, предоставляться в установленной форме и использоваться исходя из складывающейся оперативно-розыскной ситуации.

Так, благодаря информации, поступившей от сотрудника инспекции по делам несовершеннолетних, в 2011 году было раскрыто убийство с особой жестокостью лица без определенного места жительства, совершенное группой несовершеннолетних из хулиганских побуждений, по ул. Солтыса в г. Минске.

Быстрота и качество поступления оперативно-розыскной информации, должный уровень взаимодействия между сотрудниками уголовного розыска и следователем позволили в кратчайшие сроки установить пятерых фигурантов, определить форму соучастия в совершении преступления и обеспечить высокий уровень собранной и зафиксированной доказательственной базы [1].

Кроме того, раскрытию указанного преступления способствовали следующие факторы:

качественное проведение осмотра места происшествия с детальной фиксацией следовой картины;

применение специальных технических средств для обеспечения проводимых мероприятий в темное время суток;

использование возможностей автоматизированной дактилоскопической информационной системы АДИС «Дакто-2000» при установлении личности потерпевшего;

назначение экспертиз и исследований по изъятым следам и вещественным доказательствам.

Указанные факторы предопределили возможность раскрытия указанного преступления благодаря принятию соответствующих управленческих решений, выдвижению версий произошедшего, тактики и методики использования сил и средств оперативно-розыскной деятельности, в том числе при обеспечении оперативного сопровождения расследования уголовного дела.

На основании изложенного можно сделать следующие выводы:

Информационное обеспечение оперативно-розыскной деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел является одним из доминирующих факторов, влияющих на принятие решений в складывающейся оперативно-розыскной ситуации.

Комплексное использование сил и средств оперативно-розыскной деятельности, использование возможностей иных правоохранительных органов, экспертных подразделений позволяют повысить вероятность раскрытия преступлений, в том числе тяжких и особо тяжких по горячим следам в максимально короткие сроки.

1. Подростки с особой жестокостью [Электронный ресурс] // Сайт газеты СБ. Беларусь сегодня. URL: <https://www.sb.by/articles/podrostki-s-osoboy-zhestokostyu.html>. (дата обращения: 31.08.2020). [Вернуться к статье](#)